



ДЕТСТВО ГЕНИЯ

Начинания и свершения великих в детсадовском возрасте...

ЛЕВ НИКОЛАЕВИЧ ТОЛСТОЙ

Род той ветви Толстых, из которой происходил Лев Николаевич, был достаточно древним, есть упоминания о нём, начиная с XVI века. Причём очень многие выходцы из рода Толстых были достаточно значимыми фигурами в истории России.

Отец Льва Николаевича — граф Николай Ильич Толстой родился в 1794 году и достаточно рано, в 16 лет, уже получил чин губернского секретаря, но вскоре сменил гражданскую службу на военную. Мать Толстого — Мария Николаевна Волконская была очень хорошо образована, знала четыре иностранных языка и, что очень важно, отлично знала русский язык, что не так часто встречалось у светских женщин

того времени. Толстой писал о матери в своих воспоминаниях, что она была «чутка к художеству», хорошо играла на фортепьяно и, по рассказам её сверстниц, умела сказывать завлекательные сказки, придумывая их по ходу событий. Особенно отмечает Лев Николаевич, что мать обладала очень ценными моральными качествами: самообладанием, скромностью и гуманностью по отношению к людям, хотя такая черта, как вспыльчивость и присутствовала в её характере, но она умела справляться с собой, не подавая вида.

Брак отца и матери Лев Николаевич в своих воспоминаниях охарактеризует как счастливый. В 1823 году у Николая Ильича и Марии Николаевны рождается первенец — Николай,

Детство гения

затем было несколько неблагополучных родов, но в 1826 году родился второй сын — Сергей, третий, Дмитрий — в 1827 году, четвёртый, Лев — в 1828 году, и единственная дочь Мария — в 1830 году.

Мария Николаевна уделяла много внимания воспитанию своих детей, в то время как отец стремился улучшить материальное благосостояние семьи. Отец продал московский дом, принадлежавший жене, и выкупил большое имение, проданное за долги его отцом. В этом имении и прошла жизнь Льва Николаевича. И лето, и зиму Толстые жили в имении, не переезжая в город, и вели замкнутый, уединённый образ жизни в Ясной Поляне.

Отношения в семье можно охарактеризовать выражениями, которыми мать в письмах обращалась к отцу, чего не было, увы, в письмах отца к матери, но всё же правдивость и простота общения делали жизнь семьи тёплой и счастливой. Толстой плохо помнил свою мать, так как она умерла, когда он был со-

всем мал, но представление о ней ему помогли составить члены семьи, и оно создалось для него идеальным. Это идеальное представление помогало ему в трудные годы жизни. Мать была для Льва Николаевича таким высоким и чистым духовным существом, что часто во время борьбы с одолевавшими его искушениями Толстой молился её душе, прося её помочь, и эта молитва всегда помогала.

В течение всей своей жизни у Толстого сохраняется культ матери, и даже в последние годы жизни, гуляя по яснополянскому парку, Толстой всегда вспоминал свою мать. Об этом свидетельствует следующая запись в его дневнике от 10 июня 1908 года: «Нынче утром обхожу сади. Как всегда, вспоминаю о матери, о «маменьке», которую я совсем не помню, но которая осталась для меня святым идеалом. Никогда дурного о ней не слышал».

Источник: «Лев Николаевич Толстой». Н.Н. Гусев, изд. Академии наук СССР, Москва, 1954 г.

